
     

 
   

 
Baøi 2: OÂN TAÄP VEÀ HAØM HÖÕU TYÛ 

(Noäi dung oân taäp do trung taâm luyeän thi chaát löôïng cao Vónh Vieãn cung caáp) 
 

1) Phöông trình toång quaùt : f(x) = 
pmx

cbxax2

+
++  vôùi a.m ≠ 0. 

 Thöïc hieän pheùp chia ña thöùc ta coù : 

  f(x) = 
pmx

D
m

apbmx
m
a

2 +
+−+     ( 1 ) 

 Vôùi  D = c – p 2

bm ap
m
−⎛ ⎞

⎜ ⎟⎝ ⎠
 

2) Ñöôøng tieäm caän : 
 * Neáu D ≠ 0 ñoà thò haøm soá coù ñöôøng tieäm caän ñöùng  

         x = 
m
p−  vaø tieäm caän xieân  y = 

2m
apbmx

m
a −+ . 

 Giao ñieåm I cuûa hai tieäm caän laø taâm ñoái xöùng cuûa ñoà thò haøm soá. 
 * Neáu D = 0, ñoà thò suy bieán thaønh ñöôøng thaúng 

 y = 
2m
apbmx

m
a −+  tröø moät ñieåm coù hoaønh ñoä x = 

m
p− . 

3) Ñaïo haøm caáp 1, 2 : 
 Khi gaëp haøm höõu tæ neân duøng coâng thöùc (1), ta coù : 

  f’(x) = 
2

2

2 )pmx(

Dm)pmx(
m
a

)pmx(
Dm

m
a

+

−+
=

+
−  

  / /
3

.2( )
( )
Dm mf x
mx p

=
+

 

4) Cöïc trò haøm soá : 

 Neáu tam thöùc g(x) = Dm)pmx(
m
a 2 −+  

 coù hai nghieäm phaân bieät x1, x2 thì haøm soá  ñaït  cöïc trò taïi x1, x2 vaø ñoà thò haøm soá coù hai ñieåm 
cöïc trò laø : 

  M ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

m
bx

m
a2,x 11     N ⎟

⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

m
bx

m
a2,x 22  

i) Neáu a.m > 0 vaø y/ = 0 voâ nghieäm thì haøm taêng ( ñoàng bieán) treân töøng khoûang xaùc ñònh. 
ii) Neáu a.m < 0 vaø y/ = 0 voâ nghieäm thì haøm giaûm ( nghòch  bieán) treân töøng khoûang xaùc ñònh. 
iii) Neáu a.m > 0 vaø y/ = 0 coù 2 nghieäm phaân bieät x1, x2 thì haøm ñaït cöïc ñaïi taïi x1 vaø ñaït cöïc tieåu taïi x2 

thoûa x1 < x2  vaø 1 2x x p
2 m
+ =− . 

iv) Neáu a.m < 0 vaø y/ = 0 coù 2 nghieäm phaân bieät x1, x2 thì haøm ñaït cöïc tieåu taïi x1 vaø ñaït cöïc ñaïi taïi x2 

thoûa x1  <  x2  vaø 1 2x x p
2 m
+ =− . 

5) Phöông trình ñöôøng thaúng qua hai ñieåm cöïc trò : 
 Giaû söû haøm coù cöïc trò. Toïa ñoä hai ñieåm cöïc trò thoûa phöông trình ñöôøng thaúng : 

   y = 
m
bx

m
a2 +  

 ñoù laø phöông trình ñöôøng thaúng ñi qua 2 ñieåm cöïc trò. 
6) Tính chaát cuûa tieáp tuyeán : 



  
 Moïi tieáp tuyeán vôùi (C) taïi M thuoäc ( C )  caét hai ñöôøng tieäm caän taïi A vaø B thì : 
 * M laø trung ñieåm AB. 
 * Tam giaùc IAB coù dieän tích khoâng ñoåi. 
7) Tính chaát cuûa ñöôøng tieäm caän : 
 * Moïi ñieåm M thuoäc (C) coù tích hai khoaûng caùch töø M ñeán hai ñöôøng tieäm caän 

laø moät haèng soá. 
 * Neáu töø moät ñieåm E naèm treân moät ñöôøng tieäm caän cuûa (C) thì qua E chæ coù moät tieáp tuyeán 

duy nhaát vôùi (C). 

8)   Khi a = 0  vaø m ≠ 0 ta coù haøm nhaát bieán f(x) = bx c
mx p

+
+

 

 * Khi m ≠ 0  vaø bp – cm  ≠ 0 thì ñoà thò haøm soá coù ñöôøng tieäm caän ñöùng x = 
m
p−  vaø tieäm caän 

ngang laø  y = b
m

. 

 Giao ñieåm I cuûa hai tieäm caän laø taâm ñoái xöùng cuûa ñoà thò haøm soá. 
 * Neáu  bp – cm = 0, ñoà thò suy bieán thaønh ñöôøng thaúng 

 y = b
m

 tröø moät ñieåm coù hoaønh ñoä x = 
m
p− . 

 Ñaïo haøm caáp 1 khi  a = 0: 

   f ’(x) = 2( )
bp cm
mx p

−
+

 

      Ñaïo haøm coù daáu cuûa  (bp – cm) vôùi moïi x  ≠ 
m
p− . Do  ñoù haøm luoân ñoàng bieán ( hoaëc nghòch 

bieán) trong töøng khoaûng xaùc ñònh; neân ñöôïc goïi laø haøm nhaát bieán. 
 

ÑEÀ TOAÙN OÂN TOÅNG HÔÏP HAØM HÖÕU TÆ 
 

 Cho haøm soá y = 
mx

)2mm(mx2x)1m( 232

−
−−−−+  coù ñoà thò (Cm). 

 I. Trong phaàn naøy khaûo saùt caùc tính chaát haøm soá khi 
          m = -1. 
1) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (C-1). Chöùng minh (C-1) coù taâm ñoái xöùng. 
2) Goïi (DP) laø ñöôøng thaúng coù phöông trình y = 2x + p. Chöùng minh (DP) luoân luoân caét (C-1) taïi hai 

ñieåm A, B. Ñònh p ñeå ñoaïn AB ngaén nhaát. 
3) Tìm hai ñieåm M, N thuoäc hai nhaùnh cuûa (C-1) ñeå khoaûng caùch MN ngaén nhaát. 
4) Tìm M ∈ (C-1) ñeå IM ngaén nhaát. Trong tröôøng hôïp naøy chöùng toû tieáp tuyeán vôùi (C-1) taïi M seõ 

vuoâng goùc vôùi IM. 
5) Goïi (D) laø ñöôøng thaúng coù phöông trình y = ax + b vôùi  
        a ≠ 0 .Tìm ñieàu kieän cuûa b ñeå toàn taïi a sao cho (D) tieáp xuùc vôùi (C-1). 
 
 II. Trong phaàn naøy ta xeùt tính chaát haøm soá khi m ≠ -1. 
6) Tìm ñöôøng tieäm caän xieân cuûa (Cm). Chöùng minh tieäm caän xieân naøy tieáp xuùc vôùi moät parabol coá 

ñònh  

          y = 21 x
4

−  + 3 x
2

 – 1
4

. 

7) Ñònh m ñeå taâm ñoái xöùng cuûa (Cm) naèm treân parabol  
         y = x2 + 1. 
 III. Khaûo saùt tính chaát cuûa haøm soá khi m = 1. 
8) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (C) cuûa haøm soá khi m = 1. 



     

9) Bieän luaän theo k  soá tieáp tuyeán veõ töø K (0, k) ñeán (C). 
10) Tìm treân Ox caùc ñieåm töø ñoù ta veõ ñöôïc moät tieáp tuyeán duy nhaát ñeán (C). 
11) Goïi ∆ laø moät tieáp tuyeán vôùi (C) taïi J thuoäc ( C), ∆ caét 2 ñöôøng tieäm caän taïi E vaø F. Chöùng minh 

J laø trung ñieåm cuûa EF vaø tam giaùc IEF coù dieän tích khoâng ñoåi ( I laø taâm ñoái xöùng). 
12) Chöùng minh tích soá hai khoaûng caùch töø J ∈ (C) ñeán hai ñöôøng tieäm caän cuûa (C) laø moät haèng soá. 

BAØI GIAÛI 
Phaàn I:  m =  –1 haøm soá thaønh  

y = 2x 4
x 1

+
+

  = 2 + 2
x 1+

 

1)  Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (C–1) : ñoäc giaû töï laøm  

Chöùng minh (C–1) coù taâm ñoái xöùng. 

 Ñaët       
X x 1
Y y 2

= +⎧
⎨ = −⎩

 ⇒  
x X 1
y Y 2

= −⎧
⎨ = +⎩

 

 haøm soá thaønh 2Y
X

= , ñaây laø 1 haøm leû. Vaäy haøm soá nhaän ñieåm  

I(–1,2) laøm taâm ñoái xöùng.  

Caùch khaùc: ñoà thò nhaän giao ñieåm I(–1,2) cuûa 2 tieäm caän laøm taâm ñoái xöùng. 

2) Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm cuûa  

( Dp ) vaø (C–1) laø : 

  2x 4
x 1

+
+

 = 2x + p 

⇔  2x + 4 = (2x + p) (x + 1) 

(hieån nhieân pt naøy khoâng coù nghieäm x = –1) 

 ⇔  2x2 + px + p – 4 = 0  (1) 

pt (1) coù ∆   = p2 – 8(p – 4) 

   = (p – 4)2 + 16 

⇒   ∆  > 0, ∀ p ⇒  (1) coù 2 nghieäm phaân bieät ∀ p 

⇒  (Dp) luoân caét (C–1) taïi 2 ñieåm phaân bieät 

 A (x1 , 2x1 + p), B (x2 , 2x2 + p) 

Vôùi x1, x2 laø 2 nghieäm cuûa (1). 

Ta coù:   AB2 = (x2 – x1)2 + (2x2 – 2x1)2 

     = 5(x2 – x1)2 = 5(x1 + x2)2 – 20x1x2 

maø x1 + x2 = p
2

−  ,   x1.x2 
p 4

2
−=     



  

neân  AB2 = ( )
2p5. 10 p 4

4
− −  

  = 25 p 10p 40
4

− +  

Do ñoù, AB ngaén nhaát khi bp 4
2a
−= =  

Caùch khaùc: 

Ta coù 2 1x x−  = 
a
∆  

⇒  (x2 – x1)2 2a
∆=  = ( )2p 4 16

4
− +  

Do ñoù, AB ñaït min ⇔   AB2 ñaït min 

⇔  5(x2 – x1)2  ñaït min  

⇔   (x2 – x1)2  ñaït min 

⇔  (p – 4)2 + 16 ñaït min   ⇔  p = 4 

3) Goïi M, N laàn löôït laø 2 ñieåm treân 2 nhaùnh khaùc nhau cuûa (C–1) 

Giaû söû   xM <  – 1 <  xN 

 Ñaët  X = x + 1  vaø Y = y – 2 

  I (–1,2), haøm thaønh  2Y
X

=  

 Trong heä truïc XIY ta coù : 

  XM  <  0  <  XN 

 Vaø  MN2  = (XN – XM)2 + 
2

N M

2 2
X X

⎛ ⎞
−⎜ ⎟

⎝ ⎠
  

                        = (XN – XM)2 
2 2

N M

41
X X

⎡ ⎤
+⎢ ⎥

⎣ ⎦
 

 Vì  – XM  >  0  

 Neân theo baát ñaúng thöùc Cauchy ta coù : 

 (XN – XM)2 = [XN + (– XM)]2 ≥  4XN (– XM) 

 vaø daáu baèng xaûy ra ⇔  XN = – XM  

 ⇒  MN2  ≥  – 4 XN XM + 
( )N M

16
X X−

 

   ≥  2(8)  (Cauchy) 

 Vaäy MN ñaït min ⇔  MN2 = 16 



     

 ⇔  
N M

N M
N M

X X 0
164X X

X .X

= − >⎧
⎪
⎨ =⎪⎩

 ⇔  N

M

X 2

X 2

⎧ =⎪
⎨

= −⎪⎩
 

 Vaäy trong heä truïc X I Y ta coù MN ngaén nhaát khi     M(– 2 , – 2 ),  
N( 2 , 2 ) 

 Do ñoù, trong heä truïc xOy ta coù MN ngaén nhaát khi      

M(–1 – 2  , 2 – 2 ) ,  N (–1 + 2  ,  2 + 2 ) 

  (nhôù:   x = X – 1 ,  y = Y + 2). 

 

Caùch khaùc:     Ta coù   

xM < – 1 < xN . Ñaët α  = 1 + xM vaø β  = 1 + xN  thì α  < 0 < β  

 Ta coù M 2 - 1 , 2 + ⎛ ⎞α⎜ ⎟α⎝ ⎠
, N 2 - 1 , 2 + ⎛ ⎞β⎜ ⎟β⎝ ⎠

 

 MN2  = ( )2  β − α + 
2

2 2  ⎛ ⎞−⎜ ⎟β α⎝ ⎠
 

              = ( )2  β − α  2 2

41  ⎡ ⎤+⎢ ⎥α β⎣ ⎦
 

 MN2  = ( )2  4⎡ ⎤β + α − αβ⎣ ⎦ 2 2

41  ⎡ ⎤+⎢ ⎥α β⎣ ⎦
 

  ≥  – 4α β 2 2

41  ⎡ ⎤+⎢ ⎥α β⎣ ⎦
 

  ≥  – 4α β 4
  

⎛ ⎞
⎜ ⎟⎜ ⎟αβ⎝ ⎠

 = 16   (Cauchy) 

 Do ñoù MN ñaït min   

        ⇔  β  =  –α   vaø  2α 2β = 4 

 ⇒  α  = 2−  vaø β  = 2  

 Vaäy MN nhoû nhaát khi  

M ( )2 1,  2 2− − −  vaø N( )2 1,  2 2− +  

4)  Goïi M 0
0

2x ,  2
x 1

⎛ ⎞
+⎜ ⎟+⎝ ⎠

. Ta coù I(–1, 2) neân  

 IM2 = ( )2
0x 1+  + 

( )2
0

4 4
x 1

≥
+

    (Cauchy)  

 Do ñoù IM nhoû nhaát ⇔  0x 1+  = 
0

2
x 1+

 



  
 ⇔  ( )2

0x 1+  = 2  ⇔  x0 = –1 ±  2  

Vaäy coù 2 ñieåm M vôùi toaï ñoä laø ( )1 2,  2 2− − −  , ( )1 2,  2 2− + +  

 Ta coù IM
uuur

 = ⎛ ⎞
+⎜ ⎟+⎝ ⎠

0
0

2x 1 ;  
x 1

 

 ⇒  IM coù heä soá goùc laø 
( )2

0

2
x 1+

 = 1 = k1   (do  ( )2
0x 1+  = 2) 

 Heä soá goùc cuûa tieáp tuyeán taïi M laø  

 k2  = y′ ( )0x  = 
( )2

0

2
x 1

−
+

 = –1    (do  ( )2
0x 1+  = 2) 

 ⇒   k1 . k2 = –1. Vaäy tieáp tuyeán taïi M vuoâng goùc vôùi IM. 

5) (D) tieáp xuùc (C–1) khi vaø chæ khi  

( )2

2x 4 ax b    (1)
x 1

   2 a           (2)
x 1

+⎧ = +⎪ +⎪
⎨ −⎪ =

+⎪⎩

         coù nghieäm 

⇔  
( )
2x 4
x 1

+
+

 = 
( )2

2x b
x 1
− +
+

   coù nghieäm 

⇔  (2x + 4) (x + 1) = –2x + b ( )2x 1+     coù nghieäm 

 (hieån nhieân pt naøy khoâng coù nghieäm x = –1) 

⇔  2 ( )2x 1+  + 2(x + 1)  

  = –2(x + 1) + 2  + b ( )2x 1+    coù nghieäm 

⇔ (b – 2) u2  – 4u + 2 = 0  coù nghieäm 

 (Vôùi u = x + 1) 

⇔  ′∆  = 4 – 2(b – 2) ≥  0 

( vì B = - 4 ≠  0 neân pt baäc 2 coù nghieäm khi vaø chæ khi ′∆  = 4 – 2(b – 2) ≥  
0 ) 

⇔  b – 2 ≤  2  ⇔  b ≤  4 

Vaäy vôùi b ≤  4 toàn taïi a ≠  0  (phuï thuoäc vaøo b) ñeå (D) tieáp xuùc vôùi (C–1) 

NHAÄN XEÙT: PT (1) phuï thuoäc vaøo b neân a phuï thuoäc vaøo b. 

II. Phaàn naøy cho m thay ñoåi vaø m ≠  –1 

6)  y = (m + 1)x + m2 – m + 2
x m−

 

Vaäy ñoà thò (Cm) luoân luoân coù tieäm caän xieân m∆  coù phöông trình : 



     

 y = (m + 1)x + m2 – m 

 Phöông trình hoaønh ñoä giao ñieåm cuûa m∆  vaø (P) laø  

  21 x
4

−  + 3 x
2

 – 1
4

 = (m + 1)x + m2 – m 

 ⇔  x2 + 2(2m – 1)x + 4m2 – 4m + 1 = 0 

 ⇔  ( )2x 2m 1+ −  = 0 

Vaäy m∆  tieáp xuùc (P), ∀ m. 

Caùch khaùc:    m∆  tieáp xuùc (P), ∀ m  

⇔

⎧− + − = + + −⎪⎪
⎨−⎪ + = +⎪⎩

2 21 3 1x x (m 1)x m m
4 2 4    
1 3x m 1

2 2

coù nghieäm, ∀ m . 

7) (Cm) coù taâm ñoái xöùng laø ( )2m,  2m . Ñeå taâm ñoái xöùng naèm treân parabol y = 

x2 + 1 thì m thoaû : 2m2 = m2 + 1  ⇔  m2
  = 1  

Vì m ≠  –1 neân giaù trò m caàn tìm laø m = 1 

III. Khaûo saùt tính chaát cuûa haøm soá khi m = 1 

8) Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò (C) khi m = 1  (ñoäc giaû töï laøm).  

9) Phöông trình tieáp tuyeán veõ töø K (0, k) ñeán (C) coù daïng:  

  y = hx + k  (D) 

 (D) tieáp xuùc (C) ⇔  heä 

( )

2

2

2x 2x 2 hx k
x 1

22 h
x 1

⎧ − + = +⎪ −⎪
⎨
⎪ − =
⎪ −⎩

          coù nghieäm 

 ⇒  Phöông trình hoaønh ñoä tieáp ñieåm cuûa (D) vaø (C) laø:  

  
22x 2x 2
x 1
− +

−
 = 

( )2

22
x 1

⎡ ⎤
−⎢ ⎥

−⎢ ⎥⎣ ⎦
x + h 

 ⇔  2
x 1−

 = 
( )2

2x
x 1

−
−

 + h 

 ⇔  2(x – 1) = –2x + h ( )2x 1−  

  (hieån nhieân x = 1 khoâng laø nghieäm) 

 ⇔  h ( )2x 1−  – 2(x – 1) – 2(x – 1) – 2 = 0  

 ⇔  h ( )2x 1−  – 4(x – 1) – 2 = 0  (9a) 

 Ñaët  u = x – 1 , phöông trình thaønh  



  
  hu2  – 4u – 2 = 0    (9b) 

  +  h ≠  0 ⇒    (9b)  coù ′∆  = 4 + 2h 

  ′∆  > 0  ⇔    h > –2 

 Bieän luaän : 

i) h = 0 ⇒  (9b) coù 1 nghieäm  

                 ⇒  (9a) coù 1 nghieäm  

⇒  coù 1 tieáp tuyeán qua K. 

 ii) h = –2⇒   coù 1 tieáp tuyeán qua K. 

 iii) h < –2⇒   khoâng coù tieáp tuyeán naøo qua K. 

 iv) Neáu  h > –2  vaø  h ≠  0    ⇒   coù 2 tieáp tuyeán qua K. 

Ghi chuù: Ñoái vôùi haøm baäc 3 hay haøm höõu tæ ta coù: “ coù bao nhieâu tieáp ñieåm thì coù 
baáy nhieâu tieáp tuyeán”. 

10) Phöông trình tieáp tuyeán vôùi (C) qua E ( )0x ,0  ∈ Ox 

 coù daïng :  y = h ( )0x x−   (D0) 

 ⇒  Phöông trình hoaønh ñoä tieáp ñieåm cuûa (D0) vaø (C) laø :  

 2x + 2
x 1−

 = 
( )2

22
x 1

⎡ ⎤
−⎢ ⎥

−⎢ ⎥⎣ ⎦
( )0x x−  (10a) 

 ⇔  1
x 1−

 = 
( )2

x
x 1

−
−

 0 x−  + 
( )

0
2

x
x 1−

 

 ⇔  
( ) ( )2

0 0x x 1 x 1 x x 0
x 1

⎧ − + − + − =⎪
⎨

≠⎪⎩  

 ⇔  ( ) ( )⎧ − + − + − =⎪
⎨

≠⎪⎩

2
0 0x x 1 2 x 1 1 x 0 (10b)

x 1
    i) Neáu x0 = 0 

  

⇒   (10b) coù ñuùng 1 nghieäm x ≠  1 ⇒   (10a) coù ñuùng 1 nghieäm . 

ii) Neáu x0 = 1 

  ⇒   (10b) coù nghieäm x = 1∨  x = –1 

  ⇒   (10a) coù ñuùng 1 nghieäm x = –1 

 iii) Neáu x0 ≠  0 vaø x0 ≠  1.  Ñaët u = x –1 

  (10b) thaønh   x0u2 + 2u + 1 – x0 = 0 

  coù ′∆  = 1 – x0 ( )01 x−  = x0
2 – x0 + 1 > 0, ∀ x0 (≠ 0 vaø ≠ 1) ⇒   (10b) coù 2 

nghieäm phaân bieät x ≠  1 ⇒   (10a) coù 2 nghieäm phaân bieät. 



     

 Toùm laïi coù 2 ñieåm E thoaû maõn yeâu caàu baøi toaùn laø (0, 0)  vaø (1, 0) 

11) Taâm ñoái xöùng I (1,2).  

J ∈ (C) ⇒     J 0 0
0

2x ,  2x
x 1

⎛ ⎞
+⎜ ⎟−⎝ ⎠

 

Tieáp tuyeán ∆  taïi J vôùi (C)  coù phöông trình :  

  y = 
( )2

0

22
x 1

⎡ ⎤
−⎢ ⎥

−⎢ ⎥⎣ ⎦
( )0x x−  + 2x0 + 

0

2
x 1−

 

 hay y = 
( )2

0

22
x 1

⎛ ⎞
−⎜ ⎟⎜ ⎟−⎝ ⎠

x + 
( )

0
2

0

2x
x 1−

 + 
0

2
x 1−

 

 ∆  caét ñöôøng tieäm caän ñöùng taïi  

  E
0

41,  2
x 1

⎛ ⎞
+⎜ ⎟−⎝ ⎠

 vaø caét ñöôøng tieän caän xieân taïi  F(2x0 – 1, 4x0 – 2) 

 ⇒  xE + xF = 2x0 = 2xJ  

 vaø yE + yF = 4x0 + 
0

4
x 1−

 = 2yJ  

 ⇒  J laø trung ñieåm cuûa EF. 

Goïi H laø hình chieáu cuûa F leân IE, ta coù dieän tích tam giaùc IEF laø :  

  S = 1
2

 FH . IE 

 Maø FH = F Hx x−  = F Jx x−  = 2 0x 1−  

 Vaø  IE  =  E Iy y−  = 
0

4
x 1−

 

 Neân   S = 1
2

 . 2 0x 1− . 
0

4
x 1−

 = 4 

Caùch khaùc:  

Ta coù goùc cuûa 2 tieäm caän cuûa (C) laø khoâng ñoåi neân sinEIF laø khoâng ñoåi. 
 Do ñoù   

S = 1
2

 IE . IF sin EIF Khoâng ñoåi  

⇔  IE . IF khoâng ñoåi  

 Maø IE = 
0

2
x 1−

  Vaø IF = 20 0x 1−  

⇒  IE . IF khoâng ñoåi ⇒  S khoâng ñoåi. 

12) Goïi P, Q laø hình chieáu cuûa J ∈ (C) xuoáng 2 ñöôøng tieäm caän ñöùng vaø xieân, 
ta coù :  



  

 JP =  0x 1−  , JQ = d (J, tcx) = 
0

2
5 x 1−

 

 ( )
0 0

0

0

22x 2x
x 1 2d J, tcx

5 5 x 1

⎛ ⎞
− −⎜ ⎟−⎜ ⎟= =⎜ ⎟−

⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠

 

 ⇒  JP . JQ = 2
5

  khoâng ñoåi. 

Caùch khaùc: 

 Ta coù: 1
2

 JP . IE = 1
2

 JQ . IF = S
2

   khoâng ñoåi 

 ⇒  JP . IE . JQ . IF = S2    khoâng ñoåi  

  maø  IE . IF  khoâng ñoåi 

 neân JP . JQ  khoâng ñoåi. 

 
CAÙC ÑEÀ THI ÑAÏI HOÏC ( DÖÏ TRÖÕ ) 

VEÀ HAØM HÖÕU TÆ TÖØ  NAÊM 2002  ÑEÁN NAÊM 2005  
 

I ) ÑAÏI HOÏC, CAO ÑAÚNG - KHOÁI A - DÖÏ BÒ 2 - NAÊM 2002 

Cho haøm soá: y = 
2x

mx2x2

−
+−   (1)  (m laø tham soá) 

1.  Xaùc ñònh m ñeå haøm soá (1) nghòch bieán treân ñoaïn [−1; 0] 
2.  Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò haøm soá (1) khi m = 1. 
3.  Tìm a ñeå phöông trình sau coù nghieäm : 

  01a23)2a(9
2t112t11 =+++− −+−+  

Giaûi 

 1) Ta coù : y = 
2x 2x m

x 2
− +

−
  y' = 

2

2
x 4x 4 m

(x 2)
− + −

−
 

  Haøm soá nghòch bieán treân ñoaïn [−1; 0] 

         ⇔  y' ≤ 0 ∀x ∈ [−1; 0] 

  ⇔   x2 – 4x + 4 – m ≤ 0 ∀x ∈ [−1; 0] 

  ⇔  x2 – 4x + 4 ≤ m ∀x ∈ [−1; 0] 

  ⇔ 2
1 x 0
max (x 4x 4) m

− ≤ ≤
− + ≤ ⇔ 9 ≤ m ( vì haøm x2 – 4x + 4 giaûm treân [ ]1;0−  neân ñaït max taïi x 

= –1 ) 

Caùch khaùc 
Khaûo saùt f(x) = x2 – 4x + 4 vôùi−1 ≤ x ≤ 0 

  f '(x) = 2x – 4,  −1 ≤ x ≤ 0 

 



     

x               −1               0      2           +∞

f/  −  −   
  

− + 

f  9  

4 

  

  Nhôø baûng bieán thieân ta choïn m ≥ 9. 

 2) Khi m = 1 ta coù : y = 
2x 2x 1

x 2
− +

−
 

  MXÑ : D = R\{ }2 . 

  y' = 
2

2
x 4x 3

(x 2)
− +

−
; y' = 0 ⇔ x = 1 hay x = 3 

 

x −∞             1            2        3                +∞ 

y'   +           0 −
   

−    0 + 

y         0 
−∞    −∞
     

+∞         ∞ 

4 

  Tieäm caän :x = 2 laø tieäm caän ñöùng y = x laø tieäm caän xieân. 

O
2 3

4

y

x1
2

−

1

 
3)  

        2 21 1 t 1 1 t9 (a 2)3 2a 1 0+ − + −− + + + = (1) 

 ÑK :1 – t2 ≥ 0⇔−1 ≤ t ≤ 1 ⇔1 ≤ 1 + − 21 t  ≤ 2 

   ⇔ 31 ≤ 21 1 t3 + −  ≤ 32 Ñaët u = 21 1 t3 + − , 3 ≤ u ≤ 9 

  (1) thaønh u2 – (a + 2)u + 2a + 1 = 0 

    ⇔ u2 – 2u + 1 = a(u – 2)  

                       ⇔ 
2u 2u 1 a

u 2
− +

=
−

(2) 

  Khaûo saùt haøm f(u) = 
2u 2u 1

u 2
− +

−
 vôùi 3 ≤ u ≤ 9 

0



  

 f '(u) = 
2

2
u 4u 3

(u 2)
− +

−
, f ' (u) = 0 ⇔ u = 1 hay u = 3. 

Vì − + ≥ ∀ ≥2u 4u 3 0, u 3  neân  f '(u) ≥  0 , [ ]u 3;9∀ ∈ .Do ñoù, 

phöông trình (1) coù nghieäm ⇔ f(3) ≤ a ≤ f(9) ⇔ 4 ≤ a ≤ 64
7

. 

Caùch khaùc: döïa vaøo ñoà thò caâu 1 ta coù phöông trình (1) coù nghieäm  
⇔ phöông trình (2) coù nghieäm [ ]u 3;9∈  

⇔  f(3) ≤ a ≤ f(9) ⇔ 4 ≤ a ≤ 64
7

 

II ) ÑEÀ DÖÏ BÒ 1  – KHOÁI D - NAÊM 2002 

(3,0 ñieåm) Cho haøm soá : y = 
x1
mxx2

−
+   (1)  (m laø tham soá) 

1.  Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò haøm soá (1) khi m = 0. 
2.  Tìm m ñeå haøm soá (1) coù cöïc ñaïi vaø cöïc tieåu. Vôùi giaù trò naøo cuûa m thì khoaûng caùch giöõa 
hai ñieåm cöïc trò cuûa ñoà thò haøm soá (1) baèng 10? 

1) m = 0   y = 
2x

1 x−
  MXÑ : D = R\{ }1  

 y' = 
2

2
x 2x
(1 x)

− +
−

; y' = 0 ⇔x = 0 hay x = 2 

  Baûng bieán thieân : y(0) = 0; y(2) =  − 4 

 
  Tieäm caän : x = 1 laø 
tieäm caän ñöùng 

     y = −x – 
1 laø tieäm caän xieân. 

      Ñoà thò:ñoäc giaû töï veõ 

 2.a) Tìm m ñeå haøm soá (1) coù CÑ, CT. 

  y coù CÑ, CT ⇔ y' = 0 coù 2 nghieäm phaân bieät 

  Ta coù  y' = 
2

2
x 2x m

(1 x)
− + +

−
 

  ycbt ⇔ ′∆ = + >1 m 0⇔ m > −1. 

Nhaän xeùt :Ñoái vôùi haøm phaân thöùc baäc hai treân baäc nhaát, neáu töû soá cuûa ñaïo haøm coù 2 nghieâm 
phaân bieät thì chaéc chaén 2 nghieäm ñoù khaùc vôùi hoøanh ñoä cuûa tieäm caän ñöùng. 

 b) Tìm m ñeå khoaûng caùch giöõa 2 cöïc trò baèng 10. 

  Giaû söû haøm soá coù cöïc trò ( m > - 1) thì phöông trình ñöôøng thaúng qua 2 ñieåm cöïc trò laø: 

   y = 2x m 2x m
1
+

= − −
−

vôùi  m > -1 

   y' = 0 ⇔ −x2 + 2x + m = 0 

  Goïi x1, x2 laø 2 nghieäm cuûa y' = 0. 

    M(x1; −2x1 – m);N(x2; −2x2 – m) 

x −∞       0           1                            2             +∞ 

y'   − 0       + 
  

+    0 − 

y +∞         ∞      
 −∞ −∞



     

   MN = 10 = 2 2 2
2 1 2 1 2 1(x x ) 4(x x ) 5(x x )− + − = −  

  100 = 5[x1
2 + x2

2 + 2x1x2 – 4x1x2] 

  100 = 5[(x1 + x2)2 – 4x1x2], S = x1x2 = 2, P = −m 

     20 = 4 + 4m  m = 4 thoûa ñieàu kieän m > - 1. 

Caùch khaùc:  

 Ta coù 2
2 1 2 1 2x x (x x )

a a
∆ ∆− = ⇒ − =  = 4 - 4m,do ñoù 

MN = 10 = 2 2 2
2 1 2 1 2 1(x x ) 4(x x ) 5(x x )− + − = −  

⇔ 100 = 5(4 – 4m) ⇔ m = 4 
III ) ÑEÀ DÖÏ BÒ 1 - KHOÁI A – NAÊM 2003 

(2 ñieåm) 
1.  Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò haøm soá  

y = 
)1x(2

3x4x2 2

−
−−  

2. Tìm m ñeå phöông trình 2x2 – 4x – 3 + 2m⏐x – 1⏐ = 0 coù hai nghieäm phaân bieät. 
BAØI GIAÛI: 

 1) Khaûo saùt  y = 
22x 4x 3
2(x 1)

− −
−

 

 • MXÑ : D = R\{1} 

 • y' = − + >
−

2

2
2x 4x 7 0

2(x 1)
 vì coù ∆ < 0 

 • Baûng bieán thieân : 

x −∞              1  +∞ 

y' + + 

y +∞ 

−∞ 

+∞

−∞ 

 • Tieäm caän :  tieäm caän ñöùng x = 1 

     tieäm caän xieân y = x – 1. 

y =
 x 

 1−

O 1

3
2

y

x

 
 2) Phöông trình 2x2 – 4x – 3 + 2m⏐x – 1⏐ = 0 

  ⇔  g(x) = 
22x 4x 3 m
2 x 1

− −
=

⏐ − ⏐
 



  
  Ñoà thò g(x) coù ñöôïc baèng caùch : 

 * laáy truøng vôùi (C) khi x > 1 

 *  laáy ñoái xöùng qua Ox cuûa (C) khi x < 1. 

  Veõ ñöôøng thaúng y = m, ta thaáy noù luoân luoân caét ñoà thò  

g(x) = 
22x 4x 3
2 x 1

− −
⏐ − ⏐

 taïi 2 ñieåm phaân bieät ∀m. 

IV ) KHOÁI A – DÖÏ BÒ 2 – NAÊM 2003 
 (2 ñieåm) 

Cho haøm soá: y = 
)mx(2

4mmx)1m2(x 22

+
+++++  (1)   (m laø tham soá) 

1. Tìm m ñeå haøm soá (1) coù cöïc trò vaø tính khoaûng caùch giöõa hai ñieåm cöïc trò cuûa ñoà thò haøm 
soá (1). 
2. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò haøm soá (1) khi m = 0. 

BAØI GIAÛI: 
 1) Tìm m : 

  Ta coù  y' = 
2 2

2
x 2mx m 4

2(x m)
+ + −

+
 

  y coù 2 cöïc trò  ⇔  y' = 0 coù 2 nghieäm phaân bieät 

  ⇔ ∆' = m2 – m2 + 4 = 4 > 0  (ñuùng ∀m) 

  Vaäy haøm soá luoân coù 2 cöïc trò vôùi moïi m. 

  Goïi A(x1, y1), B(x2, y2) laø 2 ñieåm cöïc trò. 

  Ta coù CTy  = u
v

′
′
,y1 = 12x 2m 1

2
+ + ,  

                      y2 = 22x 2m 1
2

+ +  

  AB = − + − = −2 2 2
2 1 2 1 2 1(x x ) ( y y ) 2(x x )  

               = + −2
1 2 1 22[(x x ) 4x x ]  

  Ta coù  S = x1 + x2 = −2m,  P = x1x2 = m2 – 4 

  AB = 2 22[( 2m) 4m 16] 32 4 2− − + = =  ñvñd. 

Caùch khaùc: AB = − = ∆ = ∆ =/
2 1x x 2 2 8 4 2 . 

 2) Khi m = 0   y = 
2x x 4

2x
+ +  

  MXÑ : D = R\{0} 

  y' = −2

2
x 4
2x

, y' = 0 ⇔ x = ±2 

 

 

x −∞               −2                   0                     2          +∞ 



     

y'   +      0 −   −                0     + 

y   3
2

−  

−∞       −∞ 

+∞        +∞ 
5
2

 

  Tieäm caän :  x = 0 laø tieäm caän ñöùng 

    y = 1 1x
2 2

+  laø tieäm caän xieân. 

3
2

5
2

O 2
−2

−1 x

y

−

1
2

1
2

y =   x + 

 
 

V ) ÑEÀ DÖÏ BÒ 2 -  KHOÁI B  – NAÊM 2003 

 (2 ñieåm) Cho haøm soá : y = 
1x
1x2

−
−  

1.  Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò (C) cuûa haøm soá (1). 
2.  Goïi I laø giao ñieåm hai ñöôøng tieäm caän cuûa (C). Tìm ñieåm M thuoäc (C) sao cho tieáp tuyeán 
cuûa (C) taïi M vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng IM. 

 
 

BAØI GIAÛI: 

 1) Khaûo saùt y = − = +
− −

2x 1 12
x 1 x 1

  

  MXÑ : D = R\{1} 

   
y' = 2

1 0
(x 1)

−
<

−
, ∀x ∈ R\{1} 

 

 

x −∞               1                  +∞ 

y' − − 

y 2 
−∞ 

+∞ 

2

  Tieäm caän :  x = 1 laø phöông trình tieäm caän ñöùng 

    y = 2 laø phöông trình tieäm caän ngang.I(1; 2) laø TÑX 

O 1

I
2

x

y



  
 2) Goïi M(x0; y0) ∈ C laø tieáp ñieåm. 

  Heä soá goùc tieáp tuyeán taïi M laø f '(x0) = 2
0

1
(x 1)

−
−

 

  Heä soá goùc cuûa ñöôøng thaúng IM laø      0 I
2

0 I 0

y y 1 k
x x (x 1)

−
= =

− −
 

  Vì  Tieáp tuyeán taïi M ⊥ IM ⇔ 
2 2

0 0

1 1 1
(x 1) (x 1)

− ⋅ = −
− −

 

 ⇔  (x0 – 1)4 = 1 ⇔x0 – 1 = ± 1 

 ⇔  0

0

x 0
x 2

=⎡
⎢ =⎣

  =⎡
⎢ =⎣

0

0

y (0 ) 1
y (2) 3

 

  Vaäy coù hai ñieåm M1(0; 1), M2(2; 3) thoûa ycbt. 
 

VI ) ÑEÀ DÖÏ BÒ 1 – KHOÁI D – NAÊM 2003 
 (2 ñieåm) 

Cho haøm soá : y = 
3x

6mx5x 22

+
+++   (1)  (m laø tham soá) 

 1. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò cuûa haøm soá (1)  
                khi m = 1. 
 2. Tìm m ñeå haøm soá (1) ñoàng bieán treân khoaûng (1; +∞). 

 1) Khi m = 1    y = 
2x 5x 7

x 3
+ +

+
 

  MXÑ : D = R\{−3};y' = 
2

2
x 6x 8

(x 3)
+ +

+
; 

y' = 0 x = −4 hay x = −2 

  Baûng bieán thieân : 
x −∞     − 4          −3       −2 +∞ 

y'           +    0  − −   0  + 

y       −3 
−∞  −∞ 

+∞        +∞
   1 

  Tieäm caän :x = −3;    y = x + 2. 

O x

y

2

−2
−4 −3

−3

 
 2) Tìm m ñeå haøm soá ñoàng bieán treân (1; +∞). 

  Ta coù : y' = 
2 2

2
x 6x 9 m

(x 3)
+ + −

+
 



     

  y ñoàng bieán treân (1; +∞)⇔ y' ≥ 0 ∀x ≥ 1 

           ⇔ x2 + 6x + 9 – m2 ≥ 0 ∀x ≥ 1 

         ⇔  x2 + 6x + 9 ≥ m2 ∀x ≥ 1 

  Khaûo saùt haøm soá g(x) = x2 + 6x + 9, vôùi x ≥ 1 

  g'(x) = 2x + 6> 0, ∀x ≥ 1.Do ñoù 

  ycbt  ⇔ 
x 1
min

≥
(x2 + 6x + 9) ≥ m2 ⇔ g(1) = 16 ≥ m2  

           ⇔ −4 ≤ m ≤ 4. 
V I ) ÑAÏI HOÏC, CAO ÑAÚNG - KHOÁI A - DÖÏ BÒ 2 - NAÊM 2004 

(2 ñieåm) Cho haøm soá : y =  x + 1
x

   (1) coù ñoà thò (C). 

1.  Khaûo saùt haøm soá (1) 
2. Vieát phöông trình caùc tieáp tuyeán cuûa (C) ñi qua ñieåm  
M(-1; 7). 

1) Khaûo saùt y =  x + 1
x

 = 
2x 1
x
+     (C) 

 MXÑ :  D = R\ 0  

 
2x 1y'
x
−=   ,  y’ = 0 ⇔ x2 – 1 = 0 ⇔ x = ± 1 

• BBT  

 −∞  -1 0 1 +∞
'  + 0 -               - 0 + 

 
−∞  

-2             +∞  
  −∞  

 
2 

+∞

 
Tieäm caän ñöùng x = 0. Tieäm caän xieân  y = x. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2)  Pt tieáp tuyeán (d) qua M coù daïng : y  = k(x + 1) + 7 

 (d) tieáp xuùc (C)⇔
2

1x k(x 1) 7  (1)
x
11 k             (2)

x

⎧ + = + +⎪⎪
⎨
⎪ − =
⎪⎩

 coù nghieäm.  

Theá (2) vaøo (1), ta coù pthñ tieáp ñieåm cuûa (d) vaø (C) laø 

2
1 1x (1 )(x 1) 7  
x x

+ = − + + ⇔  
2

1 1 1x x 1 7  
x x x

+ = + − − +  

⇔  2
1 12. 8 0  

xx
+ − = ⇔  1 14 hay 2

x x
= − =  

-

-
1 x

y 
y = x

0 

2 



  
(Nhaän xeùt: ñaët u = 1/x ta coù u2 + 2u – 8 = 0  
⇔ u = -4 hay u =2 ) 
Theá vaøo (2) ta coù k = - 15 hay k = - 3. 
Vaäy  pttt cuûa (C) qua M laø  
 y =  – 15( x + 1) + 7 hay   y =  –3(x + 1) + 7 
V II ) ÑAÏI HOÏC, CAO ÑAÚNG - KHOÁI D - DÖÏ BÒ 1 - NAÊM 2004 

(2 ñieåm)Cho haøm soá : y =  
2x x 4

x 1
+ +

+
 (1) coù ñoà thò (C). 

1.  Khaûo saùt haøm soá (1) 
2. Vieát phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C), bieát raèng tieáp tuyeán ñoù vuoâng goùc vôùi ñöôøng thaúng x 
– 3y + 3 = 0 
BAØI GIAÛI: 

1/ Khaûo saùt khi y = 
1
42

+
++

x
xx  

 • MXÑ : D = R \ {–1} 

 • y' = 2

2

1
32

)x(
xx

+
−+ ,  

       y' = 0 ⇔ x2 + 2x – 3 = 0 
      ⇔ x = 1hay x = – 3.   
• Baûng bieán thieân : 
 
  x -∞   -3  -1  1  +∞ 
  y'  + 0 –  – 0 +  
  y   -5         +∞    +∞ 
   -∞            -∞  3  
 • Tieäm caän :  
  - Tieäm caän ñöùng x = – 1 
  - Tieäm caän xieân y = x 
      • Ñoà thò :ñoäc giaû töï veõ. 
2) Ñöôøng thaúng x – 3y + 3 = 0 coù heä soá goùc laø 1/ 3 neân phöông trình tieáp tuyeán coù daïng: y =  
–3x + m  (d) 

(d) tieáp xuùc (C)   ⇔  
2

4x 3x m 
x 1

41 3
(x+1)

⎧ + = − +⎪ +⎪
⎨
⎪ − = −
⎪⎩

 coù  nghieäm 

 ⇔  
4x 3x m 

x 1
x 2 hay x 0   

⎧ + = − +⎪
+⎨

⎪ = − =⎩
 ⇔  

x 2
m= 12

= −⎧
⎨ −⎩

   hay  
x 0
m= 4

=⎧
⎨
⎩

 

 Vaäy    y =  –3x –12  hay  y =  –3x + 4.   
 

VIII ) DÖÏ BÒ 1 KHOÁI A naêm 2005: 

Goïi (Cm) laø ñoà thò cuûa haøm soá  : y = 
2 22 1 3x mx m

x m
+ + −

−
 (*)  (m laø tham soá) 

1. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò  cuûa haøm soá (*) öùng vôùi m = 1. 
2.  Tìm m ñeå haøm soá (*) coù hai ñieåm cöïc trò naèm veà hai phía truïc tung.  
 



     

Giaûi: 

1/ Khi m = 1 thì 
2x 2x 2y

x 1
+ −=

−
 

(1)  
• MXÑ: D = R \ {1}  

• 
( )

2

2
x 2xy '
x 1

−=
−

, y ' 0=  

⇔ = =x 0 hay x 2  

• Baûng bieán thieân : 
 
  x -∞   0  1  2  +∞ 
  y'  + 0 –  – 0 +  
  y   2         +∞    +∞ 
   -∞            -∞  6  
 
 • Tieäm caän :  
x 1=  laø pt t/c ñöùng 
y = x + 3 laø pt t/c xieân  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2/   

Ta coù 
( )

2 2

2
x 2mx m 1y '

x m

− + −=
−

 

Haøm soá (*) coù 2 cöïc trò naèm veà 2 phía truïc tung  
/ 0y⇔ = coù 2 nghieäm traùi daáu 2 1 0 1 1 1P m m m⇔ = − < ⇔ < ⇔ − < <  

IX ) DÖÏ BÒ 2 KHOÁI A naêm 2005: 

 1. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò  ( C ) cuûa haøm soá 
2 1

1
x xy
x
+ +=
+

 . 

2.  Vieát phöông trình ñöôøng thaúng ñi qua ñieåm M (- 1; 0) vaø tieáp xuùc vôùi ñoà thò ( C ) .  
Giaûi:  



  

1/ Khaûo saùt vaø veõ ñoà thò ( )+ +=
+

2x x 1y C
x 1

 

• MXÑ: { }D R \ 1= −  

( )
+= = ⇔ + = ⇔ = = −
+

2
2

2
x 2xy ' ,y ' 0 x 2x 0 x 0hay x 2
x 1

 

• Baûng bieán thieân : 
 
  x -∞   -2  -1  0  +∞ 
  y'  + 0 –  – 0 +  
  y   -3         +∞    +∞ 
   -∞            -∞  1  
 
 
 • Tieäm caän :  
 
x 1= −  laø phöông trình tieäm caän ñöùng  
y x=  laø phöông trình tieäm caän xieân  

 
2/ Phöông trình tieáp tuyeán ∆  qua ( )M 1,0−  ( heä soá 

goùc k ) coù daïng 
∆ : ( )y k x 1= +  

∆  tieáp xuùc vôùi ( )C  ⇔  heä pt sau coù nghieäm  

( )

( )

⎧ + + = +⎪ +⎪
⎨ +⎪ =
⎪ +⎩

2

2

2

x x 1 k x 1
x 1

x 2x k
x 1

 

  phöông trình hoaønh ñoä tieáp ñieåm laø 
( )( )

( )

22

2

x 2x x 1x x 1
x 1 x 1

+ ++ + =
+ +

 

x 1⇔ =     
3k
4

=  

Vaäy pt tieáp tuyeán ∆ vôùi ( )C  qua ( )M 1,0−  laø: ( )3y x 1
4

= +  

 
X ) DÖÏ BÒ 2 KHOÁI B naêm 2005: 

 Cho haøm soá  : y = 
2 2 2

1
x x
x
+ +

+
 (*)   

1. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò (C) cuûa haøm soá (*) .  
2.  Goïi I laø giao ñieåm cuûa hai tieäm caän cuûa ( C ).Chöùng minh raèng khoâng coù tieáp tuyeán naøo 
cuûa (C )  ñi qua ñieåm I .  
Giaûi : 

-1
1

-3



     

1/ Khaûo saùt 
2x 2x 2y

x 1
+ +=

+
 (C)  

• MXÑ: { }D R \ 1= −  

( )
+= = ⇔ + = ⇔ = = −
+

2
2

2
x 2xy ' ,y ' 0 x 2x 0 x 0 hay x 2
x 1

 

 
 
 
 
• Baûng bieán thieân : 
 
  x -∞   -2  -1  0  +∞ 
  y'  + 0 –  – 0 +  
  y   -2         +∞    +∞ 
   -∞            -∞  2  
 • Tieäm caän :  
x 1= −  laø pt t/c ñöùng; y x 1= +  laø pt t/c xieân  

      • Ñoà thò :ñoäc giaû töï veõ. 
 2/ Chöùng minh khoâng coù tieáp tuyeán naøo cuûa (C) ñi qua ( )I 1,0−  laø giao ñieåm cuûa 2 tieäm caän.  

Goïi ( ) ( )
2
o o

o o o o
o

x 2x 2M x ,y C y
x 1
+ +∈ ⇔ =

+
 

Phöông trình tieáp tuyeán cuûa (C) taïi oM  

( )( )
( )

( )
2
o o

o o o o o2
o

x 2xy y f ' x x x y y x x
x 1

⎛ ⎞+⎜ ⎟− = − ⇔ − = −
⎜ ⎟+⎝ ⎠

 

Tieáp tuyeán ñi qua 
( )( )

( )
+ − −

⇔ − =
+

2
o o o

o 2
o

x 2x 1 x
I 0 y

x 1
 

2 2
o o o o

o o

x 2x 2 x 2x
x 1 x 1
+ + +⇔ =

+ +
 

2 0⇔ = : Voâ lí. Vaäy khoâng coù tieáp tuyeán naøo cuûa (C) ñi qua ( )I 1,0−  

XI ) DÖÏ BÒ 2 KHOÁI D naêm 2005: 

 1. Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò  cuûa haøm soá 
2 3 3

1
x xy
x
+ +=

+
 . 

2.    Tìm m ñeå  phöông trình 
2 3 3

1
x x m
x
+ + =

+
  coù 4 nghieäm phaân bieät  

Giaûi:  

1/ Khaûo saùt ( )
2x 3x 3y C

x 1
+ +=

+
 

• MXÑ: { }D R \ 1= −  

• 
( )

+= = ⇔ + = ⇔ = = −
+

2
2

2
x 2xy ' ,y ' 0 x 2x 0 x 0 v x 2
x 1

 



  
• Baûng bieán thieân : 
 
  x -∞   -2  -1  0  +∞ 
  y'  + 0 –  – 0 +  
  y   -1         +∞    +∞ 
   -∞            -∞  3  
 • Tieäm caän :  

 x =  -1 laø tc ñöùng ;  
 y = x + 2 laø tc xieân  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2/ Tìm m ñeå pt 
2x 3x 3 m

x 1
+ + =

+
 coù 4 nghieäm phaân bieät  

 

Ta coù ( )

⎧ + + > −⎪ ++ + ⎪= = ⎨+ + +⎪
− < −⎪⎩ +

2

2

2

x 3x 3 neáux 1
x 1x 3x 3y

x 1 x 3x 3
neáux 1

x 1

 

Do ñoù ñoà thò 
+ +=

+

2x 3x 3y
x 1

 coù ñöôïc baèng caùch  

• Giöõ nguyeân phaàn ñoà thò (C) khi x > -1 
• Laáy ñoái xöùng qua Ox phaàn ñoà thò (C) khi x< -1 

 

Do ñoù, nhôø ñoà thò 
2x 3x 3y

x 1
+ +=

+
, ta thaáy ñeå pt 

2x 3x 3 m
x 1
+ + =

+
  coù 4 nghieäm phaân bieät ta choïn m 

> 3. 
                                                    Th.S PHAÏM HOÀNG DANH  

(Trung taâm luyeän thi chaát löôïng cao Vónh Vieãn) 

2
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